

НОВЫ ЧАС

novychas.by

АГУЛЬНАПАЛІТЫЧНАЯ ШТОТЫДНЕВАЯ ГАЗЕТА

• КУЛЬТУРА • ГРАМАДСТВА • ЭКАНОМІКА
• ЛЮДЗІ • ПАДЗЕІ • ФАКТЫ

Новая справа
Васіля Стуса

Стар. 9

ISSN 2218-2144



9 772218 214005

1 9 0 3 3

СПЕЦЫЯЛЬНЫ ВЫПУСК: АБАРАННЯЙ СВАЕ ПРАВЫ!

4 ЗАПЛАЦІ
І ПРАТЭСТУЙ,
КАБ НІХТО НЕ БАЧЫЎ

5 ЯК АБАРАНИЦЬ СВАЕ
ЭКАЛАГІЧНЫЯ ПРАВЫ?

6-7 БРЭСКІ
ФЕНОМЕН

10 БРЭСТ\БЕРАСЦЕ:
РЫСЫ 1000-ГОДДЗЯ

Самы заходні і адначасова
самы паўднёвы
абласны
цэнтр краіны
6-8 верасня
афіцыйна
адзначае свой
Міленіум



Свята, якое нам неабходна

«Шануй сваё! Барані сваё!» — гэтая фраза магла б быць дэвізам беларускага войска



Сяргей ПУЛЬША

ў палон трапілі 612 «баяраў», у тым ліку і камандаванне арміяй.

Сённяшнія генералы наракаюць на «недахоп патрыятычнага выхавання» і на тое, што ў выніку ніхто не хоча ісці ў войска. Ім, канешне, можна было б адказаць цытатай, якую інтэрнэт памылкова прыпісвае Манэргейму: «Перш, чым выдаткаваць вялікія грошы на абарону, трэба стварыць народу жыццё, якое варта было б бараніць». Сказаў гэта, аднак, не Карл Манэргейм, стваральнік абарончай лініі, якая абышлася фінам у 621 мільён марак, а міністр фінансаў гэтай

даткаў. Каб атрымаць грошы на войска, вялікаму князю была патрэбная згода Сейма, але гэтыя выдаткі блакавалі дэпутаты з цэнтральных ваяводстваў дзяржавы. Ім не было справы да войнаў, якія вяліся на межах. Масковія — цэнтралізаваная да дэспатызму дзяржава з жорсткай падатковай сістэмай — у гэтым сэнсе выйгравала. Мела грошы, наймала генуэзскую пяхоту, па ўсёй Еўропе шукала артылерыйскія тэхналогіі, майстроў і артылерыстаў.

Т а к і м
ч ы н а м,
у в о -
й с к у

Астрожскага былі патрыёты, а не найміты. І гэта яшчэ адзін прыклад, які наша дзяржава магла б выкарыстаць у «патрыятычным выхаванні». Але генералы цураюцца сваёй гісторыі, аддаючы перавагу гістарычнай міфалогіі.

Кажуць, што ў выніку бітвы пад Оршай не была дасягнутая галоўная мэта — узяць Смаленск, таму яна была, нібыта «безвыніковай». Але вынік, насамрэч, быў агромністы: перамога наваля на Беларусь з Усходу спынілася на 22 гады. Саюз Святой Рымскай Імперыі і Лівоніі супраць ВКЛ імгненна разваліўся. Крымскі хан, дазнаўшыся пра Оршу, таксама вырашыў не лезці на тэрыторыю сённяшняй «Сінявокай». У выніку XVI стагоддзе стала за-

латым стагоддзем беларускай культуры.

Між іншым, у гэтыя ж дні нашы суседзі адзначаюць адзін з дзён вайсковай славы Расіі — дзень Барадзінскай бітвы. Якая таксама ў тактычным плане не дала нічога. Аднак жа святкуюць! Увогуле, у Расіі аж 17 (!) дзён вайсковай славы. А ў нас і аднаго цураюцца.

А якія яшчэ даты могуць быць «беларускай вайсковай славай»? Звыклае 23 лютага, калі ўтвораная Чырвоная Армія прыняла свой першы бой — і была разгромленая? 9 траўня, 3 ліпеня — занятыя. Дый яны савецкія, а не беларускія. Слуцкае паўстанне? Грунвальд? Дык ад гэтых датаў нашы ўлады таксама збягаюць як ад агню. Пытанне толькі, чаму і навошта.

Можа быць, таму, што яны ніяк не звязаныя з савецкімі міфалагэмамі, з тым, што «мы з рускімі гнілі ў адных акопах» ды «братнія народы»?

Але затое гэтыя даты выдатна сведчаць пра тое, што ў незалежнай Беларусі, у пераемніцы ВКЛ, могуць быць свае перамогі, нацыянальныя інтарэсы і ўрэшце — свой гонар і годнасць. А не «супольныя з іншымі». «Шануй сваё! Барані сваё!» — гэты слоган мог бы быць дэвізам беларускага войска. Канешне, у ім шмат чаго трэба змяніць. Але галоўнае, што мы павінны выкараніць, — гэта сумнеў у тым, што нашае войска будзе нас бараніць у выпадку любой агрэсіі — ці з Захаду, ці з Усходу. Цяпер жа на конт дзеянняў нашай арміі ў выпадку навалы з Усходу (больш верагоднай, чым атака з Захаду) — мы не ўпэўненыя.

Войска Вялікага Княства Літоўскага пад кіраўніцтвам гетмана Астрожскага 505 гадоў таму ўшчэнт разбіла армію рускага цара Васіля III у бітве на рэчцы Крапіўна пад Оршай.

Гэты дзень неафіцыйна абвешчаны Днём беларускай вайсковай славы. Але дзівіць, што дагэтуль неафіцыйна. Асабліва ў сённяшніх варунках, калі незалежнасць і суверэнiтэт Беларусі — пад пагрозай. А сучасная армія перажывае, скажам так, не лепшыя часы ў іміджавым плане.

Нашаму войску не хапае менавіта такіх святаў. А айчыныя генералы, узгадаваныя ў савецкай парадыгме, проста адмаўляюць нашу гісторыю.

Для іх прыкладам з'яўляецца не незалежная Беларусь і не ВКЛ, а «вялізны і магутны» СССР і Другая сусветная вайна. І нават не Другая сусветная — яе яны па звычцы завуць Вялікай Айчыннай.

Перамога пад Оршай — гэта не толькі перамога меншага войска над большым. Яна была дасягнутая, згодна сведчанням гісторыкаў, ледзьве не з мінімальнымі людскімі стратамі для войска ВКЛ. Паводле падлікаў, з «нашага боку» загінулі толькі 4 прадстаўнікі «вялікіх паноў» і 500 рыцараў (простую пяхоту тады ніхто не лічыў). З маскоўскага — толькі

краіны
Вяйне Танер.
Але справа
не ў тым,
хто сказаў,
ашто сказаў.

Як вядома, войска Астрожскага пад Оршай складалася ў асноўным з «прызыўнікоў» і «добраахвотнікаў». Па тых (дый па ўсіх) часах, каб наймаць войска, былі патрэбныя грошы. Шляхецкія ўладанні ВКЛ былі вызвалены ад дзяржаўных па-

Вялікая бітва
505 год бітвы пад Воршай



ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Розныя словы

Сяргей САЛАЎЕЎ

Пра словы і маўчанне існуе безліч прымавак і крылатых выразаў. Але амаль усе яны сыходзяцца ў адным — маўчанне больш карыснае.

На тыдні мы атрымалі цэлы стос розных разважанняў ад беларускага кіраўніка. Маўляў, і аўтамабіль «Тэ-сла» яму падараваў Лян Маск, калі пабачыў Лукашэнку на матацыкле (Цікава, дзе Маск мог гэта пабачыць, і ці ведае ён увогуле пра свой падарунак?). І пра сына Колю, які патлумачыў, што такое «даркнэт». І яшчэ шмат чаго. Аднак выказванні Аляксандра Рыгоравіча нельга назваць бяскрыўднымі, бо ён усё ж кіраўнік дзяржавы.

Вось заявіў ён на міжнароднай канферэнцыі па барацьбе з тэрарызмам у Мінску: «Мы вымушаны былі са сваімі братамі, блізкімі людзьмі (з Украінай) цалкам закрыць мяжу наглуха, яшчэ больш, чым з Паўночнаатлантычным блокам, які для нас заўсёды, з даўніх часоў, нібыта здаваўся ворагам нумар адзін». «Ну а там, дзе зброя ў руках у звычайных людзей і асабліва... нацыяналістычна настроеных, — чакай тэрарызму», — дадаў ён.

Гэта, зразумела, выклікала рэакцыю з боку братоў-украінцаў. Прадстаўнік Дзяржапагранслужбы Украіны Андрэй Дземчанка проста зняпраўдзіў словы кіраўніка Беларусі, заявіўшы, што, па-першае, паводле іх статыстыкі, узровень незаконнага трафіку зброі праз мяжу значна зменшыўся. За восем месяцаў 2019 года на мяжы з Беларуссю ўкраінскія памежнікі выявілі 38 адзінак зброі, і гэтая лічба, па словах Дземчанкі, «у разы меншая за аналагічны перыяд мінулага года».

Па-другое, яшчэ не вядома, што азначае слова «зброя». Тое, што спрабавалі вывезці з Украіны ў Беларусь, — гэта паліўнічая, газавая, халодная або пнеўматычная зброя. Толькі адзін (!) выпадак спробы правезці ў нашу краіну зброю тычыўся баявой прылады.

І, па-трэцяе, з тых 38 адзінак зброі, што затрымалі ўкраінскія памежнікі, 20 ехалі з Беларусі ва Украіну, і 18 — наадварот. Так што гэта ўкраінцы могуць закінуць Аляксандру Рыгоравічу «дэстабілізацыю сітуацыі ў рэгіёне».

Што ж тычыцца «закрывання мяжы» і іншага — напэўна, кіраўнік Беларусі шчыра верыць у тыя страшныя, якія яму перад сном расказваюць рознага кшталту сілавікі. Інакш бы ён згадаў, напрыклад, справу «нацыяналістаў» з «Белага легіёна», якім так і не прад’явілі абвінавачвання ў тым жа захоўванні зброі. Дарэчы, аднаму з асноўных фігурантаў, Міраславу Лазоўскаму, у сувязі з гэтым не аддалі нібыта яго маёмасць



Фота www.lifedeep.ru

— два аўтаматы, «знойдзеныя» следчымі ў яго машыне.

Не дайшла да свайго лагічнага завяршэння і справа па запобяжэнні зброяй джыпе, які, маўляў, прарваўся праз украінскую мяжу на тэрыторыю Беларусі напачатку 2017 года. Украінцы той факт адмаўлялі, а дзяржаўныя СМІ паказалі пра гэта шматлікія сюжэты. Але той джып некалькі разоў выпарыўся — з усімі затрыманымі разам з аўто і з крымінальнай справай па факце злачынства.

Праблема ў тым, што Лукашэнка шчыра верыць у тое, што ён кажа. А залежны ад яго чыноўнікі (і сілавікі ў тым ліку) павінны «маляваць карцінкі», каб спраўдзіць яго веру. І ад гэтага кіраўнік краіны пачынае верыць у «страшылікі» яшчэ больш.

Нічога б не здарылася, каб беларускі правадыр на канферэнцыі па супрацьдзеянні тэрарызму абмінуў увагай Украіну. Ці

Пра рэформу беларускім уладам кажуць даўно, але бачнасць «стабільнай і квітнеючай краіны» палітычна важнейшая, чым спробы рэальна дамагчыся росквіту

ўвогуле на ёй не прысутнічаў і не прамаўляў. І адносіны з суседзямі былі б лепшыя, і ў лужыну б мы не селі.

І ўвогуле, не на той канферэнцыі Аляксандр Рыгоравіч павінен быў прысутнічаць. Адначасна з антытэрарыстычным мерапрыемствам у краіне адбыўся Кастрычніцкі эканамічны форум. У яго межах прайшоў прэс-сняданак даследчага цэнтру ІПМ «Рэформы на 100 мільярд даў». На ім пра перспектывы Беларусі разважаў кіраўнік прадстаўніцтва Сусветнага банка ў Беларусі Алекс Крэмер.

Паводле яго меркавання, Беларусь знаходзіцца ў адным кроку ад фінансавага крызісу. Алекс Крэмер параўнаў Беларусь з сям’ёй, якая выдаткоўвае больш, чым зарабляе. «Калі сям’я траціць больш, чым зара-

бляе, яна праходзіць праз тры этапы. Першы — этап стагнацыі. Перспектывы росту даходаў будучы нізкімі, калі не рэструктураваць эканоміку, пра што Сусветны банк казаў яшчэ два гады таму. Наступны этап — уразлівасць да запазычанасці, якая ўтварылася. Беларусь знаходзіцца якраз на гэтым этапе. Трэцяя фаза — фінансавы крызіс», — сказаў Крэмер.

Беларусь стала ўразлівай з прычыны запазычаннасці ў замежнай валюце. У першую чаргу праз дзяржпрадпрыемствы, якія набралі даўгоў у валюце, каб пакрыць страты мінулых перыядаў. Акрамя таго, Беларусь брала дзяржаўныя знешнія крэдыты ў валюце.

«Траціць менш, зарабляць больш», — такую парадку Сусветны банк даў беларусам. «Што тычыцца “менш траціць”, у нашых рэкамендацыях мы гаворым пра субсідаванне цеплазабеспячэння і пра падатковыя льготы, — прыводзіць прыклад Алекс Крэмер. — Кажучы пра неабходнасць “больш зарабляць”, мы маем на ўвазе структурныя рэформы, якія вызваліць патэнцыял росту краіны».

На думку Сусветнага банка, Беларусі перш за ўсё патрэбна рэструктурызацыя сектара дзяржаўных прадпрыемстваў. Канешне, рэструктурызацыя дзяржпрадпрыемстваў прывядзе да скарачэння працоўных месцаў. Але людзі павінны мець рэальную працу і атрымліваць за яе заробак, а не дапамагаць дзяржаве ствараць бачнасць адсутнасці беспрацоўя і атрымліваць сімвалічныя грошы.

Праўда, пра «рэструктурызацыю» беларускім уладам кажуць даўно, але бачнасць «стабільнай і квітнеючай краіны для жыцця» палітычна важнейшая, чым спробы рэальна дамагчыся эканамічнага росквіту. Але да чаго гэта нас прывядзе?

Галоўнае — гэта страта часу. А час — такі рэсурс, які не вернеш. Менавіта з-за захавання «савецкай стабільнасці» былі «зборачны цэх СССР» з найлепшымі і адукаванымі кадрамі ператварыўся ў краіну з тэхналагічна адсталымі і стратнымі прадпрыемствамі. І чым даўжэй мы будзем марнаваць час, тым больш балючым для нас будзе той самы фінансавы крызіс, на парозе якога мы знаходзімся.

ФІГУРЫ ТЫДНЯ



Раман Кісляк

Праваабаронца, які выступіў заяўнікам масавых акцый супраць акумулятарнага завода ў Брэсце, плануе праводзіць у верасні па два мітынгі на дзень.

Паводле яго словаў, у Брэсцкі райвыканкам пададзены заяўкі на правядзенне цягам верасня аж 35 мітынгаў супраць акумулятарнага завода пад Брэстам. Частку з іх плануецца правесці 16–28 верасня побач з заводам у СЭЗ «Брэст», па два (14 і 15 верасня) — на стадыёне дзіцяча-юнацкай спартыўнай школы «Прыбужжа» ў вёсцы Тэльмы і на пляцоўцы перад Домам культуры ў гэтай вёсцы.

«На дадзены момант на верасень заяўлена 35 мітынгаў супраць акумулятарнага завода. Іх галоўная мэта — патрабаваць канчатковага закрыцця гэтага надзвычай шкоднага для здароўя людзей прадпрыемства», — заявіў праваабаронца.

Грамадская кампанія супраць акумулятарнага завода пачалася ў рэгіёне ў студзені 2018 года. За гэты час актывісты падалі заяўкі на правядзенне ў горадзе і Брэсцкім раёне 220 мітынгаў, 12 пікетаў і 16 дэманстрацый. Улады санкцыянавалі толькі адну акцыю, якая прайшла ў мінулым годзе.

З 25 лютага 2018 года праціўнікі завода збіраюцца на плошчы Леніна ў Брэсце кожную нядзелю, каб «карміць галубоў».

Юрый Губарэвіч

Кіраўнік Руху «За Свабоду» склікае канферэнцыю арганізацыі, на якой плануецца вылучыць кандыдатаў у дэпутаты Палаты прадстаўнікоў. Хаця, згодна з заканадаўствам, такіх паўнамоцтваў у грамадскага аб’яднання няма.



Як паведаміў СМІ Юрый Губарэвіч, удзельнічаць у выбарах плануецца каля трох дзясяткаў чальцоў арганізацыі. Усе яны пойдучы шляхам збору подпісаў. А канферэнцыя неабходная, каб нагадаць дзяржаве, што ў Беларусі ёсць Канстытуцыя, якая фактычна не выконваецца.

«Артыкул 69 Канстытуцыі, якая дае права грамадскім аб’яднанням удзельнічаць у выбарах і вылучаць сваіх кандыдатаў; прыкладна пра тое ж кажа і артыкул 5 Канстытуцыі, што дае права грамадскім аб’яднанням, нароўні з палітычнымі партыямі і групамі грамадзян, удзельнічаць у выбарчых кампаніях. Але ў нас правы грамадскіх аб’яднанняў абмяжоўваюцца, і заканадаўства (напрыклад, Выбарчы кодэкс) абмяжоўвае правы грамадскіх аб’яднанняў насуперак Канстытуцыі», — адзначыў Губарэвіч.

Губарэвіч зазначыў, што Рух «За Свабоду», — напэўна, адзіная структура з апазіцыйнага асяроддзя, якая вылучыла сваіх прэтэндэнтаў ва ўсе выбарчыя камісіі: у 110 акруговых і 7 тэрытарыяльных. Аднак са 117 вылучэнцаў вядомыя толькі чатыры чалавекі, якія ўключаныя ў склад камісій. Кіраўніца Цэнтрвыбаркама Лідзія Ярмошына адмовіла Руху ў прадстаўленні дадзеных пра прыналежнасць вылучэнцаў у камісіі да Руху «За Свабоду» на сайце ЦВК, — маўляў, удзел Руху ў выбарчай кампаніі нязначны. «Але куды ўжо больш значныя 100 адсоткаў? Думаю, рэальная прычына адмовы — цяжка будзе растлумачыць, чаму арганізацыя, якія вылучае прэтэндэнтаў у 100% камісій, у выніку атрымлівае толькі 3%. А «Белая Русь» і БРСМ, якія вылучылі сваіх прэтэндэнтаў у 100% камісій, атрымаюць ад 80 да 90%».

Вікторыя Азаранка

Нягледзячы на паразу на US Open у адзіночным разрадзе, адна з лепшых беларускіх тэнісістак дайшла да паўфіналу турніру ў парным разрадзе.



Вікторыя Азаранка ў пары з аўстралійкай Эшлі Барці выйгралі ў 1/4 фіналу ў Тымеа Бабаш (Венгрыя) і Крысціны Младэнавіч (Францыя) — 2:6, 7:5, 6:1.

Варта адзначыць, што з адзіночнага разраду выбыла і Арына Сабаленка. Але таксама, як і Азаранка, яна выйшла ў паўфінал ў пары з Элізай Мертэнс (Бельгія) — яны перамаглі кітаян Сайсай Чжэнь/Дуань Ін-Ін — 6:4, 6:3.

Трэцім паўфіналістам можа стаць і Аляксандра Сасновіч, якая гуляе ў пары са славацкай Вікторыяй Кужмавай. У выпадку перамогі яны згуляюць з Азаранка і Барці.

Заплаці і пратэстуй, каб ніхто не бачыў

Анастасія ВАСІЛЬЧУК

Напрыканцы студзеня набылі моц змены ў закон «Аб масавых мерапрыемствах», а гэта значыць, што ўжо сем месяцаў беларусы пратэстуюць па новых правілах. Але ці сталі людзі больш свабодна выказваць сваё меркаванне?

Што змянілася і як было раней?

Цяпер закон «Аб масавых мерапрыемствах» прадугледжвае паведамляльны парадок правядзення статычных мірных сходаў (на шэсце, як і раней, трэба браць дазвол) у заканадаўча вызначаных месцах.

Раней, каб правесці мерапрыемства нават у дазволенам месцы, трэба было падаваць заяву ў выканкам і чакаць адказу: дазваляць мерапрыемства ці не. Падстаў, каб адмовіць заяўнікам, знаходзілася шмат, прычым самых розных. Зараз трэба не пазней чым за 10 дзён паведаміць пра жаданне правесці акцыю. Праўда, улады ўсё роўна могуць яе забараніць па дзвюх прычынах: калі заяўка складзеная неналежащим чынам, або калі нехта ўжо заявіў мерапрыемства ў гэтым месцы ў той жа час. Дарэчы, адмовіць па другой прычыне амаль немагчыма, улічваючы, наколькі бязлюдны дазволены месцы. Напрыклад, у Мінску зараз існуе шэсць пляцовак, дзе можна зладзіць акцыю, не прыцягваючы дазволу. Усё гэта — скверы і паркі, што знаходзяцца далёка ад цэнтру горада, і таму мітынг ці пікет у такіх месцах заўважыць мінімальна колькасць людзей.

Савет міністраў зацвердзіў агульны парадок аплаты паслуг міліцыі па ахове грамадскага парадку, выдаткаў на медычнае абслугоўванне і на прыборку тэрыторыі пасля правядзення масавых акцый. Пасля атрымання дазволу (або пры адсутнасці забароны) на правядзенне акцыі арганізатар павінен заключыць дамовы з міліцыяй, хуткай дапамогай і «Зелянбудам».

Да ўнясення зменаў закон прадугледжваў магчымасць такой аплаты за мірныя сходы. Аднак гэта рэгулявалася пастановамі тэрытарыяльных органаў улады, і звычайна сума аплаты вызначалася па дамоўленасці, а часам і ўвогуле не бралася. Зараз працэдура ўніфікаваная, плаціць абавязаны арганізатары ўсіх масавых мерапрыемстваў — акрамя тых, што фінансуюцца з дзяржбюджэту. Закон дакладна ўстанаўлівае, колькі каштуе аплата паслуг міліцыі ў залежнасці ад колькасці ўдзельнікаў. Напрыклад, калі на мітынг збярыцца да 10 чалавек, арганізатары мусяць заплаціць 76,5 рубля (3 базавыя



Пікет-манстрацыя, арганізаваны валанцёрскай службай ПЦ «Вясна». Фота ПЦ «Вясна»



Антон Самаль праводзіць адзіночны пікет супраць «закона аб адтэрміноўках». Фота #controlby

велічыні), але калі прыйдзе 11 (і да 100 чалавек) — аплата ўзрастае да 637,5 рубля (25 базавых). Калі на акцыю прыйдзе больш за 1000 чалавек, паслугі міліцыі будуць каштаваць 6375 рублёў. А калі праводзіць акцыю не ў спецыяльна вызначаным месцы, то сума ўзрастае яшчэ ў паўтара разы. Кошты немаленькія.

Заплаці і пратэстуй?

Менавіта ўсталяванне тарыфаў на аплату паслуг міліцыі стала для арганізатараў масавых мерапрыемстваў самым балючым. І закранула нават тых, хто робіць зусім не палітычныя акцыі.

Наш закон «Аб масавых мерапрыемствах» вельмі шырока трактуе само паняцце «масавыя мерапрыемства», з-за чаго пад яго дзеянне разам з палітычнымі сходамі трапляюць рэлігійныя, музычныя і спартыўныя. І таму пасля зменаў у закон арганізатары такіх мерапрыемстваў таксама мусяць плаціць за іх правядзенне.

Напрыклад, рахунак на аплату паслуг міліцыі на суму каля 3000 рублёў выставілі вернікам-уніятам, якія хацелі правесці ўліпені пілігрымку з Віцебска ў Полацк. Арганізатары не здолелі знайсці такія грошы і былі вымушаны адмовіцца ад паходу. Вернікі накіравалі зварот у Міністэрства ўнутраных спраў з просьбай адмяніць дзеянне пастановы Саўміна ў дачыненні не толькі да рэлігійных, але і да ўсіх некамерцыйных арганізацый. Аднак МУС адказаў, што пастанова адмененая не будзе.

У красавіку пад пагрозай апынулася правядзенне ў Сморгонскім раёне марафону «Вітаўт» і забегу «Жуктрэйл». Арганізатарам («Федэрацыя прыгодніцкіх гонак») выставілі рахунак за паслугі міліцыі больш чым на 5700 рублёў. Пры гэтым сума стартавых унёскаў ад удзельнікаў была ніжэйшая за гэты бар'ер. Толькі ў апошні момант арганізатары здолелі дамовіцца са Сморгонскім выканкам, каб той выступіў суарганізатарам мерапрыемстваў.

У цяжкай сітуацыі апынуліся арганізатары музычных фестываляў. Вядома, што з-за непад'ёмных коштаў за паслугі МУС у Магілёве не адбыўся Inspire Fest.

Але ў першую чаргу пастанова, верагодна, была прынятая, каб адбіць ахвоту ў палітычна актыўных грамадзян арганізоўваць масавыя вулічныя мерапрыемствы. І ва ўладаў гэта атрымалася.

Арганізатары канцэрту-мітыngu да Дня Волі ў Мінску 24 сакавіка проста не змаглі аплаціць суму, якую налічыла ім міліцыя пасля мерапрыемства. Перад мерапрыемствам арганізатары заяўлялі колькасць удзельнікаў да 1000 чалавек, а паводле падлікаў міліцыі, у Кіеўскі сквер прыйшло значна больш людзей. Аднак, змянілася і сума за ахову. Справа дайшла да суда, які арганізатары свята прайгралі. Яны мусяць аплаціць на карысць Галоўнага ўпраўлення ўнутраных спраў больш за 8000 рублёў.

Па гэтай жа прычыне апазіцыйныя палітыкі адмовіліся ад

правядзення санкцыянаванага «Чарнобыльскага шляху». Шэсце адбылося, але несанкцыянаванае. Калі б арганізатары вырашылі праводзіць усё ў межах закона, то сума за паслугі міліцыі перавысіла б 2000 еўра.

Маленькія сходы — са складанасцямі

З часу ўступлення ў сілу зменаў у закон «Аб масавых мерапрыемствах» правесці пікет ці мітынг без наступстваў атрымалася толькі ў выпадках, калі колькасць удзельнікаў была меншая за 10 чалавек — тады міліцыі трэба было заплаціць 3 базавыя. Аднак і тады не абыходзілася без праблем.

Паглядзець, як працуе паведамляльны парадок правядзення мірнага сходу, першымі вырашылі валанцёры Праваабарончага цэнтру «Вясна». Яны ладзілі пікет-манстрацыю (пікет, дзе выкарыстоўваюцца плакаты з абсурднымі надпісамі) у парку Дружбы народаў, які ўваходзіць у спіс месцаў, прызначаных для правядзення мірных сходаў. Але паслугі хуткай дапамогі, міліцыі ды «Зелянбуда» ўсё роўна трэба было аплаціць. «Самым цяжкім было ўсё ўзгадніць з міліцыяй. Пастанова Саўміна патрабуе заключэння дамовы з тэрытарыяльнымі аддзеламі ўнутраных спраў, аднак мне чамусьці сказалаў заключаць менавіта з ГУУС Мінгарвыканкама. На адны тэлефонныя размовы я патраціла каля дзвюх гадзін. Аддзел па масавых мерапрыемствах накіроўваў мяне ў бухгалтэрыю, адтуль — у аддзел па прафілактыцы, а адтуль — зноў у аддзел па масавых мерапрыемствах. Тобок, самі супрацоўнікі міліцыі не ўяўлялі, хто за што адказны і як працаваць па новым законе», — адзначае арганізатарка Наталля Сацункевіч.

Тое, што нават пры наяўнасці грошай для аплаты мерапрыемства бывае складана заключыць усе дамовы, знаёма і пікетуюцам грамадскай кампаніі «Пратэст ВУ». Малодыя людзі аб'ядналіся праз інтэрнэт, каб разам змагацца супраць прыняцця так званага «закона аб адтэрміноўках», і адным з метадаў барацьбы абралі правядзенне адзіночных пікетаў. У Беларусі адзіночны пікет падпадае пад закон «Аб масавых мерапрыемствах», а значыць, што за паўгадзіны з плакатам у руках таксама трэба заплаціць. Адзін з пікетуюцаў Антон Самаль лёгка падпісаў дамовы з міліцыяй і хуткай дапамогай, а вось з «Зелянбудам» узніклі праблемы. Цягам двух дзён розныя спецыялісты перанакіроўвалі Самаля адзін да аднаго, не тлумачычы, якім чынам хлопцу падпісаць дамову на прыборку. У выніку ў Антона атрымалася правесці пікет, які ахоўвала ажно пяць міліцыянтаў, а побач дзяжурыла брыгада хуткай дапамогі.

Сітуацыя не палепшылася

Змены ў закон «Аб масавых мерапрыемствах», як мы бачым, не палепшылі сітуацыю з мірнымі сходамі. Увядзенне паведамляльнага прынцыпу правядзення масавых мерапрыемстваў на закінутых стадыёнах і парках на ўскрайках гарадоў не робіць гэтыя мерапрыемствы заўважнымі. А фіксаваць тарыфы на паслугі міліцыі фактычна робіць немагчымым правядзенне масавых мірных сходаў.

Што трэба, каб можна было казаць, што сітуацыя са свабодай мірных сходаў у Беларусі палепшылася? Паводле юрыста Валянціна Стэфановіча, заканадаўства мусяць утрымліваць мінімум абмежаванняў.

«Натуральна, што ўсе масавыя мерапрыемствы павінны быць паведамляльным характарам. Абмежаванымі мусяць быць толькі сходы, якія маюць нямірныя намеры ці характар. Усе нашы вуліцы, праспекты, бульвары створаны для таго, каб мы імі карысталіся, — у тым ліку і каб праводзіць на іх дэманстрацыі, шэсці і іншыя мірныя мерапрыемствы. Таксама мы лічым, што адзіночныя пікеты ўвогуле не мусяць трапляць пад дзеянне закона, і праводзіць іх варта без паведамленняў. Усе гэтыя стандарты мусяць быць перанесены ў беларускі закон», — кажа Стэфановіч.

Праваабаронца падкрэслівае, што абавязак грамадзян плаціць за правядзенне масавых мерапрыемстваў (міліцыі, хуткай дапамогі, «Зелянбуда») супярэчыць міжнародным стандартам правядзення мірных сходаў. Аплата выдаткаў павінна ўскладацца не на арганізатараў, а на дзяржаву. Гэта яе абавязак: стварыць умовы для рэалізацыі грамадзянамі сваіх канстытуцыйных правоў на свабоду мірных сходаў і на выказванне свайго меркавання.

Беларускія праваабаронцы даўно крытыкуюць закон «Аб масавых мерапрыемствах» за яго неадпаведнасць міжнародным стандартам. Аднак максімум, на што можа пайсці цяперашняя ўлада, — гэта каметычныя змены, нахштальт тых, што і былі прынятыя на пачатку года.

«Існуюць рэкамендацыі Камітэта па правах чалавека ААН, якія ён вынес беларускаму ўраду па паляпшэнні заканадаўства аб мірных сходах. Там дакладна напісана, што і як рабіць. Але ў нашых уладаў адсутнічае палітычная воля для грунтоўных зменаў у заканадаўстве. Зменаў вельмі мала, а тыя, што ёсць, якасна не мяняюць сітуацыю. Змены ў закон «Аб масавых мерапрыемствах» — ярскія таму прыклад. Улады баяцца дазволіць «лішняга», бо гэта, паводле іх меркавання, можа прывесці да пэўнай дэстабілізацыі ў краіне», — канстатуе Стэфановіч.

Прэтэнзіі застаюцца, і праваабаронцы далей будуць казаць пра недасканаласць беларускага закона «Аб масавых мерапрыемствах» на міжнародных пляцоўках. Прэрагатыва зменаў у закон па-ранейшаму належыць уладам, а значыць, у грамадзянскай супольнасці наперадзе яшчэ шмат працы, каб паўплываць на яе будучыя рашэнні ў гэтай галіне.

Як абараніць свае экалагічныя правы ва ўмовах беларускіх рэалій?

Дзіяна ПІНЧУК

Міжнароднае супрацоўніцтва ў галіне вырашэння экалагічных праблем умацоўваецца і расце з кожным годам, аднак у Беларусі не перастае з'яўляцца інфармацыя пра парушэнні экалагічных правоў: права на чыстае і здорае навакольнае асяроддзе, права на доступ да экалагічнай інфармацыі, права грамадскасці на ўдзел у працэсе прыняцця экалагічна значных рашэнняў.

Да сумнавядомых у экалагічным плане Брэста, Светлагорска, Наваполацка дадаюцца ўсё новыя і новыя гарады. Як правіла, гэта звязана з пабудовай буйных прамысловых карпарацый, якія замест прыняцця экалагічнай накіраванасці абіраюць дасягненне матэрыяльных каштоўнасцяў любымі спосабамі. Часам людзям не хапае ведаў і смеласці ў змаганні з дзяржавай і прадпрыемствамі. Нават нягледзячы на тое, што экалагічныя правы гарантаваныя Канстытуцыяй і міжнароднымі актамі па правах чалавека.

Праблема таксама палягае ў адсутнасці сфарміраванага механізму абароны экалагічных правоў. Вядома, што іх можна абараняць праз стварэнне грамадскіх арганізацый, звароты ў дзяржаўныя органы і суды, пікетаванне, ініцыяванне экалагічных экспертызаў. Але, калі спусціцца з тэорыі на беларускую зямлю, то ўбачым: на практыцы такія сродкі скарыстацца вельмі цяжка, а часам — амаль немагчыма. У Брэсце ўжо амаль паўтара года

працягваюцца рэпрэсіі супраць актывістаў, якія змагаюцца за чыстае навакольнае асяроддзе, там жа адмаўляюць у рэгістрацыі экалагічнага праваабарончага грамадскага аб'яднання. У Светлагорску любую актыўнасць расцэньваюць як масавае мерапрыемства, а жыхарам адмаўляюцца прадстаўляць інфармацыю пра працу завода беленай цэлюлозы.

Мы распыталі экаактывістаў, якія займаюцца абаронай экалагічных правоў у самых «гарачых» кропках Беларусі, што рабіць, калі твае экалагічныя правы парушаюцца, ці можна назваць пратэсты самым эфектыўным сродкам абароны экалагічных правоў і чаму важна абараняць свае экалагічныя правы, нават калі ты ў Беларусі.

МАГІЛЁЎ: «Трэба выкарыстаць усе магчымасці ўзаемадзеяння з уладамі»

У Магілёве з 2014 года будуюцца расійскае прадпрыемства «Омск Карбон Магілёў». Мясцовыя жыхары і актывісты лічаць вытворчасць прадпрыемства шкоднай. Асноўная барацьба супраць «Омск Карбона» пачалася каля трох гадоў таму, але рэальна людзі запанікавалі, калі ў ноч на 18 лістапада 2018 года наваколле завода накрыла «сажай»...

У горадзе дзейнічае ініцыятыва «За здаровы Магілёў», якую каардынуе Андрэй Бодзілеў. Экаактывіст распавядае, што асноўным сродкам абароны экалагічных правоў у Магілёве выступае канструктыўнае ўзаемадзеянне з органами ўлады. У актывістаў ёсць дакументы, што сведчаць: праект будаўніцтва завода не адпавядае нормам экалагічнай бяспекі, у ім мноства недакладнасцяў і памылак. Гэта дае актывістам рэальныя падставы звяртацца па тлумачэнні і з канкрэтнымі



Фота Радзій Сявобода

прапановамі па паляпшэнні экалагічнай бяспекі ў горадзе. Напрыклад, з дапамогай грамадскай экалагічнай экспертызы яны дамагліся адмовы заводу ў павелічэнні магутнасці вытворчасці.

«Многія пытаюцца: чаму магілёўцы не пайшлі па шляху берасцейцаў і не выходзяць пратэставаць на вуліцы горада? Шмат хто лічыць, што магілёўцы не такія свабодалюбыя, як палешукі. Але трэба разумець, што ў Брэсце масавую незадаволенасць і пратэсты выклікалі менавіта рэпрэсіі ўладаў. У Магілёве іншая сітуацыя: актывісты ў першую чаргу хочуць вычарпаць усе рэсурсы ў перамовах з уладамі. Час «Х» настане тады, калі нам адкажуць адмовай на ўсе нашы прапановы. Трэба выкарыстаць усе магчымасці ўзаемадзеяння з уладай. Калі варыянтаў не застанецца — тады ўжо і на вуліцы Магілёва выйдучь людзі, абараняючы сваё здароўе», — распавядае Андрэй Бодзілеў.

Па словах каардынатар «За здаровы Магілёў», кіраўніцтва «Омск Карбона», у сваю чаргу, не спяшаецца ісці насустрач грамадскасці. «Яны вырашылі «дыскрэдытаваць» у вачах грамадства ініцыятыву «За здаровы Магілёў», жыхароў, якія бачылі сажу ў лістападзе 2018 года», — распавядае Андрэй Бодзілеў. Нядаўна з'явіўся артыкул, у якім сцвярджаецца, што «невядомыя групы фінансуюць грамадзянскую пазіцыю» экаактывіста. На думку Бодзілева, аўтарам артыкула з'яўляецца кіраўніцтва заводу «Омск Карбон Магілёў». Ён ужо накіраваў у абласную пракуратуру і міліцыю заяву з патрабаваннем прыцягнуць да крымінальнай адказнасці вінаватых за паклёп.

Актывісты кампаніі, апроч іншага, намагаюцца пасадзейнічаць стварэнню грамадскай экалагічнай камісіі пры Мінпрыроды ці Магілёўскім камітэце прыродных рэсурсаў.

«Такія камісіі дзейнічаюць, напрыклад, пры Міністэрстве культуры і Міністэрстве юстыцыі. Дык чаму б не стварыць і пры Міністэрстве прыродных рэсурсаў? Тым больш што на сёння гэтая камісія жыццёва не-

абходная. Гэты шлях дазволіў бы стварыць грамадскі механізм, які супрацьдзейнічаў бы карупцыйнаму складніку ў будаўніцтве новых вытворчасцей. Гэты шлях дазволіць актывізаваць запалоханае рэпрэсіямі насельніцтва», — кажа экаактывіст.

На думку Андрэя Бодзілева, усе сродкі барацьбы за экалагічныя правы эфектыўныя: запеты, экспертызы, прыцягненне грамадскасці, выхад на вуліцу. А яшчэ лепш, калі гэтыя дзеянні дапаўняюць адно аднаго: «Эфектыўныя любыя дзеянні, якія выкарыстоўваюць людзі, што не жадаюць моўчкі дыхаць атрутай вытворчасцяў ці глядзець на сажу, якая падае на іх галаву замест снегу».

НАВАПОЛАЦК. Петыцыя як асноўны інструмент у абароне экалагічных правоў

Наваполацк з'яўляецца лідарам сярод усіх беларускіх гарадоў па колькасці выкідаў у павятра шкодных рэчываў прамысловымі прадпрыемствамі: іх штогод выкідаецца каля 60 тысяч тон. Але сёлета Наваполацк адзначыўся рэдкай для Беларусі перамогай у абароне права на чыстае навакольнае асяроддзе. Плануемая Міністэрствам энергетыкі пабудова катла па спальванні нафтавага коксу на Наваполацкай ЦЭЦ адмененая. Агульныя выдаткі рэалізацыі праекту маглі склаці больш за 1 мільярд долараў. Але экалагічныя наступствы меркаванага будаўніцтва маглі быць сапраўды катастрофічнымі. Дзякуючы дзейнасці экаактывістаў і актывінасці мясцовых жыхароў, гэтага ўдалося пазбегнуць.

Зміцер Салаўеў, каардынатар кампаніі «За чыстае павятра ў Наваполацку» і праваабаронца «Вясны», адзначае, што ў кожным рэгіёне дзейнічае свой набор інструментаў абароны экалагічных правоў у залежнасці ад сітуацыі.

«У рэгіёнах, дзе экалагічная сітуацыя ад даўняга часу «стабільна цяжкая», дзейнічаюць іншыя заканамернасці. Напрыклад, у Наваполацку, горадзе-лідары ў Беларусі па выкідах у

павятра шкодных рэчываў прамысловымі прадпрыемствамі, вулічных пратэстаў з нагоды экалагічнага становішча няма ужо больш за два дзесяцігоддзі.

Але ўвесну, калі стала вядома, што Міністэрства энергетыкі збіраецца пабудаваць кацёл па спальванні нафтавага коксу, жыхары ўсяго раёна змаглі хутка кансалідавацца. Пад першай петыцыяй «Прадухілім экалагічную катастрофу ў Наваполацку» на Petitions.by падпісалася амаль 1800 чалавек. Улады спужаліся магчымых пратэстаў і спачатку прыпынілі працэдуру грамадскага абмеркавання «з-за памылак у дакументацыі». Пасля паўторнай петыцыі ўвогуле адмовіліся ад ідэі будавання катла», — распавядае праваабаронца.

Зміцер Салаўеў адзначае, што пры гэтым пратэсты сапраўды могуць выступаць добрым сродкам абароны экалагічных правоў. Праваабаронца ўзгадвае, што з дапамогай мірных сходаў на пачатку 1990-х навапалачане змаглі дамагчыся паляпшэння якасці пітной вады. Дзякуючы актывізнай пазіцыі мясцовых жыхароў быў зроблены артэзіянскі водазбор, а ў далейшым — і ачышчальныя збудаванні.

«Апошнім часам інфармацыя пра пратэсты, звязаныя з экалагічнымі праблемамі рэгіянальных гарадоў, з'яўляецца штотыдзень. Людзі выходзяць на вуліцу бараніць права на чыстае навакольнае асяроддзе, калі экалагічная сітуацыя рэзка пагаршаецца ці пагражае пагоршыцца.

Пратэсты будуць актывізна выкарыстоўвацца, калі дзяржава будзе парушаць правы сваіх грамадзян. Гэта звязана з новымі рэаліямі жыцця — з'яўленнем інтэрнэту. Людзі павышаюць сваю экалагічную прававедомасць, атрымліваюць інфармацыю аб небяспецы для здароўя забруджвання наваколля, а таксама бачаць і нагнаюцца паспяховымі прыкладамі дзейнасці экалагічных актывістаў па ўсім свеце. Гэта ўсё спрыяе мабілізацыі жыхароў у крытычных сітуацыях да актывіных дзеянняў», — адзначае Зміцер Салаўеў.



Да сумнавядомых у экалагічным плане Брэста, Светлагорска, Наваполацка дадаюцца ўсё новыя гарады. Як правіла, гэта звязана з пабудовай буйных прамысловых карпарацый, якія абіраюць за мэту дасягненне матэрыяльных каштоўнасцяў любымі спосабамі



Фота «Радые Свабода»



Фота «Віртуальны Брэст»



Нядзельнае «кармленне галубоў» у Брэсце. Фота Рамана Кісляка

Брэсцкі феномен

Як будаўніцтва завода АКБ узрушыла і згуртавала людзей

Сяржук СЫС

Паўтара года працягваецца супрацьстаянне жыхароў Брэстчыны з мясцовымі ўладамі і кіраўніцтвам завода акумулятарных батарэй кампаніі «АйПауэр», пабудаваным у свабоднай эканамічнай зоне «Брэст». Грамадзяне бароняць сваё права на чыстае навакольнае асяроддзе і не вераць абяцанкам у бяспечную вытворчасць свінцовых акумулятараў.

Выбухнула ў лютым 2018 года

Каталізатарам пратэстных акцый паслужыла пракурорскае папярэджанне, вынесенае 22 лютага 2018 года відэаблогерам Сяргею Пятрухіну і Аляксандру Кабанаву, якія заклікалі берасцейцаў выйсці на гарадскую плошчу і выказаць пратэст супраць шкоднай вытворчасці, размешчанай у непасрэднай блізкасці ад абласнога цэнтра.

Перад гэтым неабякавыя жыхары Брэста па сваёй ініцыятыве сабралі больш за 37 тысяч подпісаў пад зваротам з прапановай правесці шырокае грамадскае абмеркаванне будаўніцтва завода АКБ. Подпісы былі накіраваныя ў Адміністра-

цыю прэзідэнта, аднак фактычна да гэтага звароту паставіліся фармальна: створаная камісія не знайшла аніякіх парушэнняў пры будаўніцтве завода.

Неўзабаве Пятрухіна з Кабанавым затрымалі і пакаралі за заклікі да ўдзелу ў масавым мерапрыемстве вялікімі штрафамі.

Ад таго часу кожную нядзелю на цэнтральнай плошчы Брэста збіраюцца сотні людзей, каб абмеркаваць сітуацыю наконт дзейнасці завода і выказаць пратэст супраць ягонага пуску.

Зразумела, што ўладам не даспадобы такая грамадская актыўнасць — супрацоўнікі органаў унутраных спраў паспрабавалі напачатку пагасіць яе масавымі затрыманнямі і

штрафамі. Праваабаронцам вядома, што ад адміністрацыйнага пераследу пацярпелі каля 50 чалавек, многія з якіх неаднойчы затрымліваліся да суда, былі арыштаваныя альбо атрымалі штрафы. Агульная сума штрафаў, заплачаная актывістамі, набліжаецца да 60 тысяч рублёў.

Паралельна ўлады вышуквалі розныя варыянты, каб дыскрэдытаваць найбольш актыўных пратэстоўцаў — некаторым з іх пагражалі, абяцалі стварыць праблемы на працы, у сям'і, абвінавачвалі нават у дыскрэдытацыі Рэспублікі Беларусь.

Яшчэ адна петыцыя, да якой далучылі дзве з паловай тысячы подпісаў жыхароў горада, была

накіраваная ў Адміністрацыю прэзідэнта напрыканцы траўня 2018 года. Актывісты запатрабавалі адправіць у адстаўку кіраўніцтва Брэста за ігнараванне інтарэсаў грамадзян і бяздзейнасць у дачыненні да будаўніцтва шкоднай вытворчасці.

Сёння шмат хто ведае імёны найбольш актыўных экалагічных пратэстоўцаў — Дзмітрый Бекалюка, Аляксандра Абяляка, Таццяну Фесікаву, Дзяніса Мазько, Віталія Казака і Уладзіміра Мароза. Не засталіся ўбакі і мясцовыя праваабаронцы — Уладзімір Вялічкін і Раман Кісляк, якія маніторылі мітынгі і судовыя пасяджэнні, аказвалі дапамогу ў складанні скаргаў на рашэнні судаў.

Светлагорск: улады і людзі

Вертыкаль жыве згодна з прынцыпам, што ўсялякая ініцыятыва павінна быць пакараная

Вадзім БОЛЬБАС,
Алена МАСЛЮКОВА

У загалуюку артыкула на першае месца слова «ўлады» пастаўлена свядома, паводле прынцыпу дамінавання. Абгрунтаванне гэтаму можна бачыць на прыкладзе Светлагорска.



Флэшмоб у Светлагорску. Фота «Радые Свабода»

Было б банальным сцвярджаць, што ўлады імкнуцца дамінаваць над людзьмі. Так ва ўсім свеце. Але ў краінах з хоць крыху развітай дэмакратыяй улады размаўляюць, раяцца з грамадзянамі па важнейшых аспектах жыцця. На жаль, у нас не так. Прыклад гэтаму — Светлагорск, дзе ў і без таго перагружаным хімічнай прамысловасцю горадзе і раёне па рашэнні ўладаў пабудавалі яшчэ адно прадпрыемства — завод беленай цэлюлозы, ЗБЦ.

Звычайная яшчэ з савецкіх часоў да маўклівага падпарадкавання люду, мясцовая вертыкаль у студзені 2012 года правяла сход па абмеркаванні гэтага будаўніцтва. І памылілася! Людзі, што вольна прыйшлі на сход, не пагадзіліся з такім

рашэннем. Ніхто з выступоўцаў, акрамя кіраўніцтва СЦКК, прадстаўнікоў галіновай навукі і маленькай купкі чыноўнікаў, не падтрымаў прапанову будаваць ЗБЦ. Найбольш кампетэнтныя і актыўныя ўдзельнікі сходу выступалі па два-тры разы, пісьменна тлумачылі ўсю магчымую шкоду ад будучага ЗБЦ пасля яго пуску — і для экалогіі, і для насельніцтва рэгіёна.

Тут жа была створаная ініцыятываўная група па супрацьдзеянні ўсім законнымі метадамі і сродкамі будаўніцтву ЗБЦ. У групу ўвайшлі найбольш кампетэнтныя і актыўныя жыхары

Светлагорска і вёскі Якімава Слабада, бо ЗБЦ планавалася будаваць літаральна побач з дамамі слабодцаў.

Але вертыкаль пайшла на падман (а калі казаць прама — на падлог). Праведзены сход абвясцілі «нерэлевантным», паколькі не вёўся пратакол.

Ініцыятываўная група сабрала больш за 10 тысяч (10191) подпісаў грамадзян горада і раёна супраць плануемага будаўніцтва. На подпісы людзей ні Адміністрацыя прэзідэнта, ні Савет міністраў, ні амбасада КНР не звярнулі ўвагі. Гэта яскравы прыклад стаўлення ўладаў да

думкі грамадзян, бо кіраўніцтва лічаць тых не грамадзянамі, а падуладным насельніцтвам!

Мясцовыя чыноўнікі сабралі другі сход — залу запоўнілі прадстаўнікамі «ідэалагічнай вертыкалі», лаяльнымі кіраўнікамі дзяржаўных прадпрыемстваў і ўстановаў. Слова для «хваласпеваў» будучаму заводу давалася толькі кіраўнікам.

Таму і атрымалася тое, што сёння маецца ў рэгіёне: завод кітайцы «пабудавалі» такім, што здаць яго «пад ключ» не змаглі. Беларускія спецыялісты ні запусціць, ні наладзіць яго не ў стане. ЗБЦ нібыта працуе — смуродзіць штодня. Шкодныя выкіды метантыёлу і іншай сераарганікі не вымяраюцца па прычыне таго, што выкіды гэтых рэчываў не былі прадугледжаныя праектам, а кіраўніцтва ЗБЦ і канцэрна «Беллеспаперапрам» сцвярджае, што завод добры, і ніякага смуроду няма.

Усе — і хімікі, і папяровікі — ведаюць, што пры тэхналогіі, прынятай на ЗБЦ, меркаваны ўтвараюцца абавязкова. Аднак ні канцэрн, ні кіраўніцтва завода, ні галіновая навука да гэтага не былі гатовыя. Сямі гадоў не хапіла ім для арганізацыі неабходных вымярэнняў. Да таго ж, у 2013 годзе была ліквідаваная лабараторыя аналітычнага

кантролю пры Светлагорскай раённай экалагічнай інспекцыі. Светлагорцы перакананыя, што гэта зроблена знарок, каб людзі не ведалі, чым ім даводзіцца дыхаць. Арганізацыя вымярэнняў наўмысна зацягваецца, каб схваць праўду пра тое, чым дыхаюць жыхары. Ці гэта не яскравы прыклад стаўлення і адносінаў да сваіх падуладных?

Людзі, што сістэматычна атручваюцца выкідамі з ЗБЦ, пачалі бараніць сваё права на чыстае паветра. Першыя масавыя пратэсты адбыліся ў вёсцы Якімава Слабада, калі з лістапада 2017 года наваколле пачаў накрываць невыносны смурод меркаптанаў. Светлагорскія экаактывісты пісалі скаргі ва ўсе інстанцыі, каб прыцягнуць увагу чыноўнікаў да вырашэння праблемы. Але ж адказы былі падобныя на адпіскі. Завод надзейна ахоўвае ўлада.

Сябры ініцыятываўнай групы з канца жніўня мінулага года пачалі падаваць заявы ў мясцовы райвыканкам, каб атрымаць дазвол на правядзенне мірных сходаў і мітынгаў. Аднак з дзесяці пададзеных заяваў ніводная не была задаволеная!

Калі сітуацыя стала крытычнай, людзі ў верасні 2018 года выйшлі на цэнтральную плошчу і правялі флэшмоб

Ад «кармлення галубоў» да «Свінцовай варты»

Бездапаможнасць і абья-кавасць чыноўнікаў нарэшце саступіла хоць нейкім дзеянням з боку ўлады: ініцыятыўную групу супраць будаўніцтва акумулятарнага заводу некалькі разоў запрашалі на сустрэчу з прадстаўнікамі аблвыканкаму. Аднак вынікі такіх перамоваў пакуль несучасальныя і, на думку аднаго з лідараў пратэставага руху Дзмітрыя Бекалюка, не сведчаць пра тое, што ўлады маюць волю і жаданне прыняць рашэнне аб поўным закрыцці заводу. Адзіным пазітыўным момантам стала хіба што часовае прыпыненне дзейнасці заводу па распараджэнні старшыні Брэсцкага аблвыканкама Арсеня Ліса ад 14 чэрвеня. Дый гэтак рашэнне стала магчымым толькі пасля таго, як актывісты выявілі прыхаваную дзейнасць прадпрыемства, з тэрыторыі якога цішком вывозілі прадукцыю. Менавіта па гэтай прычыне да акцый пратэстаў у самім Брэсце, што атрымала назву «кармленне галубоў», дадалася і «Свінцовая вярта» непасрэдна каля тэрыторыі прадпрыемства.

«Свінцовая вярта» — прыклад самаарганізаванасці берасцейцаў і жыхароў раёна. Я ганаруся, што жыву ў горадзе, дзе так шмат разумных і валявых людзей. Ніхто імі не кіраваў: людзі ўбачылі небяспеку на заводзе і прынялі рашэнне ўсё фіксаваць», — распавёў журналісту «Брэсцкай газеты» Дзмітрый Бекалюк.

Спачатку гэта былі нерэгулярныя наведванні тэрыторыі заводу, які пачаў пусканаладачныя

працэсы, спыненне аўтамабіляў з акумулятарамі і выклікі супрацоўнікаў міліцыі на інцыдэнты. А потым было арганізавана кругласутачнае дзяжурства, у якім удзельнічалі ў розныя часы па некалькі дзясяткаў чалавек, што па загадзя складзеным графіку выходзілі на 2-гадзінныя дзяжурствы і фіксавалі ўсё, што адбываецца на заводзе.

Ці зможа ініцыятыўная група зарэгістраваць «ЭкаБрэст»?

Тым часам актывісты не спяць у шапку і прымаюць захады па стварэнні грамадскага экалагічнага аб'яднання, каб узмацніць свае пазіцыі і адстойваць права на чыстае навакольнае асяроддзе на больш шырокім і прадстаўнічым узроўні. У траўні быў праведзены сход ініцыятыўнай групы, пасля чаго пададзеныя дакументы ў абласное ўпраўленне юстыцыі на рэгістрацыю Брэсцкага абласнога экалагічнага праваабарончага грамадскага аб'яднання «ЭкаБрэст».

Аднак затым аднаму з ініцыятараў стварэння аб'яднання Раману Кісляку чыноўнікі паведамілі, што шанцаў на рэгістрацыю мала. Так яно і адбылося: быў атрыманы адказ з адмовай у рэгістрацыі і аргументацыяй такога рашэння на сямі старонках. Зараз рашэнне ўпраўлення юстыцыі Брэсцкага аблвыканкама актывісты спрабуюць абскардзіць у судзе. На іх думку, парушэнні ў статутных дакументах неістотныя, і яны могуць быць лёгка выпраўленыя.

«Мы падалі ў абласны суд скаргу на адмову ў рэгістра-

цыі грамадскага аб'яднання «ЭкаБрэст». Бо мяркую, што нам адмовілі неабгрунтавана, выстаўляюць звышаныя патрабаванні. Уся аргументацыя адмовы пабудаваная на тым, што мы не паказалі патрэбны закон з патрэбным пунктам, ці іншы закон у іншым пункце.

Уладам не даспадобы такая грамадская актыўнасць — супрацоўнікі органаў унутраных спраў паспрабавалі напачатку пагасіць яе масавымі затрыманнямі і штрафамі. Ад адміністрацыйнага пераследу пацярпелі каля 50 чалавек, агульная сума штрафаў, заплачаная актывістамі, набліжаецца да 60 тысяч рублёў



Праваабаронца Раман Кісляк сустракае Віталія Казака з ізалятара часовага ўтрымання. Фота ПЦ «Вясна»

Фактычна, усе такія парушэнні ці стылістычныя або граматычныя памылкі», — кажа адзін з прадстаўнікоў ініцыятыўнай групы, юрыст і праваабаронца Раман Кісляк.

У любым выпадку, нават калі суд не прыслухаецца да аргументаў актывістаў, існуе

магчымасць падаць неабходныя дакументы на рэгістрацыю паўторна.

Трэцяя экалагічная экспертыза заводу і перспектывы

Намеснік міністра прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя Аляксандр Корбут на прэс-канферэнцыі 27 жніўня паведаміў журналістам, што завод АКБ «мае станоўчыя вынікі экалагічнай экспертызы. Прадугледжана, што прадпрыемства будзе перапрацоўваць 13 156 тон свінцу на год, пры гэтым выкіды складуць не больш за 3,05 кг. Калі ў заводу атрымаецца выканаць дадзеныя абавязацельствы, то ў яго будзе магчымасць запусціцца і працаваць. Калі будуць нейкія парушэнні, якія не дазваляць выканаць экалагічныя абавязацельствы, то Мінпрыроды не дазволіць увод у эксплуатацыю. У гэтым выпадку завод павінен будзе зноў правесці грамадскае абмеркаванне і падаць заяўку на змяненне праектнай дакументацыі».

Зразумела, вынікі экалагічнай экспертызы з'яўляюцца толькі пэўнымі намерамі ўкласціся ў вузкія рамкі дапушчальных выкідаў свінцу, сітуацыя можа развівацца і па горшым сцэнары, таму, у любым разе, экалагічныя актывісты не спыняць сваёй дзейнасці. Імпэту і рашучасці ў іх хапае. Бо калі ўлады горада абьякаваць да праблем, якія можа стварыць акумулятарны завод, ім на дапамогу абавязкова прыйдучы актывісты. А лічыцца з імі даведзецца.

супраць шкодных выкідаў з ЗБЦ. Такім чынам яны хацелі прыцягнуць увагу да праблемы і рэалізаваць сваё права на жыццё ў спрыяльным навакольным асяроддзі, сваё права на мірныя сходы. Улады адказалі на такое «свавольства падуладных» сфальсифікаванымі справамі супраць грамадскіх актывістаў і адміністрацыйнымі штрафамі. Светлагорскі суд, што штрафаваў актывістаў, нават не палічыў неабходным даставіць на пасяджэнне сведкаў абвінавачвання (супрацоўнікаў міліцыі і райвыканкама).

Не пагадзіліся светлагорскія актывісты і з беспадстаўнай забаронай правядзення мітынгаў. Усе дзесяць рашэнняў аб забароне былі абскарджаны ў раённым, абласным і Вярхоўным судах. Неаднаразова падаваліся прапановы ў Светлагорскі раённы і Гомельскі абласны выканкамы па пашырэнні месцаў для правядзення масавых мерапрыемстваў, бо ў Светлагорску такое месца толькі адно — і тое на стадыёне «Папяровік». Пасля таго, як не атрымалася адста-

Шкодныя выкіды метантыёлу і іншай сераарганікі не вымяраюцца, бо выкіды гэтых рэчываў не былі прадугледжаныя праектам!

яць сваё права на мірныя сходы ў беларускай судовай сістэме, актывісты звярнуліся па абарону сваіх правоў, гарантаваных міжнародным правам і Канстытуцыяй Рэспублікі Беларусь, у Камітэт па правах чалавека ААН.

Прадстаўнікі грамадскасці працягваюць звяртацца ў кантралюючыя органы са скаргамі і патрабаваннямі кардынальнага вырашэння праблемы шкодных выкідаў з ЗБЦ, ездзяць на асабістыя прыёмы да чыноўнікаў абласных кантралюючых органаў, Мінпрыроды і Мінздароўя, падаюць іскі ў суд, выходзяць на цэнтральную плошчу кожную нядзелю, каб выказаць сваю нязгоду з пераўтварэннем Беларусі ў экалагічныя могільнікі, прадэ-

манстравачь салідарнасць з тымі, хто таксама адстойвае свае грамадзянскія і палітычныя правы.

Схільныя да разважлівасці грамадскія актывісты ламаюць галовы над тым, чым тлумачыцца такое паталагічнае нежаданне ўладаў усіх узроўняў размаўляць і раіцца з грамадзянамі па жыццёва важных для людзей пытаннях. Чаму ўсімі магчымымі і немагчымымі спосабамі ўлады імкнуцца ператварыць народ у безаблічную, бяздумную масу — насельніцтва?

Патлумачыць гэта можна толькі адным: феадальнай структурай уладнай вертыкалі. Кожны вертыкальшчык панічна баіцца праявіць ініцыятыву і самастойнасць. Як бы гэта не выклікала незадаволенасць больш высокага начальніка. Вертыкаль жыве паводле прыцыпу, што ўсялякая ініцыятыва павінна быць пакараная. Можа таму ўлады і не вырашаюць кардынальна экалагічныя праблемы ў Светлагорску, Брэсце, Наваполацку, Магілёве, Астраўцы — і наогул, паўсюдна, дзе такія сітуацыі ўзнікаюць з-за іх жа некомпетэнтнасці.

Брэст\Берасце: рысы 1000-годдзя

Яўген БЯЛАСІН

Самы заходні і адначасова самы паўднёвы абласны цэнтр краіны 6–8 верасня афіцыйна адзначае свой Міленіум. З гэтай нагоды — некалькі рысак берасцейскага хранатопу.

Чаму Буг цячэ так, а не гэтак?

Месца пад горад было абранае невыпадкова — тут, ля ўпадзення ў Заходні Буг адразу некалькіх рэчак, зручна было мець як мінімум перавалачную базу для тавараў. Са старых часоў захаваліся толькі два рукавы Мухаўца, якія ўпадаюць у «негалоўны» Буг.

Чаму важную раку тут «разжалавалі»? Паводле патаемнага пратакола пакту Молатава–Рыбентропа аб падзеле Польшчы, у 1939 годзе па Бугу павінна была прайсці новая мяжа. Праз нейкі час пасля таго, як патаемныя планы часткова ўвасобіліся ў рэчаіснасць, у прыватнасці, пасля сумеснага параду ў Брэст-Літоўску вайскоўцаў генерала Гудэрыяна і камбрыга Крывашэіна, германцы і «чырвоныя» дамовіліся пра ўдакладненне межаў у горадзе і ваколліцах. Бальшавікі за ноч прысыпалі галоўнае рэчышча перад Брэсцкай крэпасцю — і Буг стаў цячы галоўнымі водамі па абводным, больш заходнім рэчышчы, ды пакінуў Тэрэспальскую выспу прыбышам з Усходу.

Гандаль гандлем, але часам малпа перамагае чалавека, апаноўвае жаданне прысабечыць чужое майно «за так», гвалтам — і развязаюцца войны. Менавіта такім планам без асаблівых ваганняў быў прынесены ў ахвяру старажытны горад Берасце: за тры гады, з 1833 па 1836, яго знеслі, «прызначыўшы» пад Брэст-Літоўск былыя ўсходнія прыгарады/слабодкі ў трох кіламетрах, а на яго месцы пабудавалі крэпасць, адну з некалькіх на «новоприобретенных» пасля падзелу Рэчы Паспалітай тэрыторыях. Цэнтральны востраў, дзе быў уласна Стары Горад з муніцыпальнымі (паводле Магдэбург-



Мост цераз правы рукаў Мухаўца ў спраўным стане



Сучасны стан моста

скага права), дзяржаўнымі прысутнымі месцамі, дзясяткам храмаў розных веравызнанняў, некалькімі палацамі, аддалі пад Цыгтадэль. Яе абнеслі па перыметры двухпавярховай кальцавой казармай, а ў цэнтры на месцы Кляштара аўгусцінаў паставілі прыземістую (каб не арыентаваць артылерыю праціўніка) Гарнізонную царкву, якую чырвонаармейцы потым ператварылі ў клуб.

Балта-Чарнаморскі масток

Чатыры астравы крэпасці злучалі масты. Выява аднаго з іх, жалезабетоннага пад'ёмнага, вельмі дарэчы да 1000-годдзя горада вынырнула з архіўных глыбін. Мясцовы сайт «Рэальны Брэст» апублікаваў яго фота да разбурэння з важным каментарам. Мост меў рухомую (падымалася сістэмай шасцерняў і тросаў з апорай на чатыры жалезныя пілоны) сярэдняю

секцыю даўжынёй шэсць з паловай метраў.

Новую, 1911 года будовы, пераправу рускія сапёры ўзрвалі разам з парахавымі склепамі і іншымі аб'ектамі Брэсцкай крэпасці перад сваім адступленнем у Першую сусветную вайну. Палякі аднавілі мост, але разбурылі яго, калі адступалі пасля трохдзённай абароны горада ў 1939 годзе. Ад спаруды

Бальшавікі за ноч прысыпалі галоўнае рэчышча перад Брэсцкай крэпасцю — і Буг стаў цячы галоўнымі водамі па абводным, больш заходнім рэчышчы, ды пакінуў Тэрэспальскую выспу СССР

захаваліся рэшткі — два магутныя быкі, тры пілоны пад'ёму і такія-сякія элементы надбудовы. Гэта ўсё без праблем можна пабачыць там, дзе правы рукаў Мухаўца ўцякае ў Буг — пагатоў,

апошнім часам улетку ўзровень Мухаўца (як і Буга) традыцыйна зусім нізкі.

«Рэальны Брэст» цытуе словы будаўніка моста інжынера Івана Бялінскага — той тлумачыць, чаму мост меў асаблівую канструкцыю. Яго пад'ём «забяспечваў пропуск па рацэ караблёў, якія плылі па Дняпроўска-Бугскай сістэме, што звязвае Балтыйскае і Чорнае моры».

Мэта? Усё ж такі гандаль. Мост у Брэст-Літоўску, як і развадныя масты ў Пецярбургу, мусіў не разрываць водныя камунікацыі. Канструкцыю меў, як бачым, іншую, больш сціплую і адпаведную маштабам воднай артэрыі. Але са сваёй задачай у адведзены яму час, відаць, спраўляўся — прапускаў тавары на захад па Бугу і Вісла да Балтыйскага мора і ў другі бок, па Мухаўцы, Прыпяці і Дняпры да Чорнага мора.

Цяпер тая тавары вадой не возяць, але... Напоўніцу абмяркоўваецца ўжо некалькі гадоў як праектавана аднаўленне воднага шляху Е40. Так па-сучаснаму называецца згаданы Бялінскім шлях з Балтыйскага ў Чорнае мора. Фігуруюць у абмеркаваннях і таннасць водных камунікацый, асабліва ў параўнанні з аўтамабільнымі перавозкамі, і больш тэхналагічнасць, і больш спрыяльны да прыроды, экалагічны характар такога спосабу транспарціроўкі. Апошнія аспрэчваецца найбольш. Недзяржаўныя беларускія актывісты ў пераважнай большасці ганяць ідэю, нягледзячы на два важкія аргументы: традыцыйнасць такога гандлёвага вектару і яго выратавальную інструменталь-

Чамусьці па-за ўвагай застаецца тое, як без гвалту зрабілі суседзі-палякі. У іх жа Буг таксама працякае праз запаведную Белавежскую пушчу. Былі ўзятыя сродкі ад Еўрасаюза — і пракапаны канал у абход запаведнай зоны. Кропка. Дарэчы, шлюзавая інфраструктура старога воднага шляху на польскай тэрыторыі была (і гэта задакументавана) у нашмат горшым стане, чым беларуская. Так што старое фота не можа не штурхаць на роздумы і развагі пра выгаду «вадзянога» гандлю.

Былі аргументы і «за», і «супраць», каб да Міленіуму аднавіць пад'ёмны мост. Пакуль у актыве распрацаваны адмыслоўцамі праект аднаўлення. Лагічна думаць, што найбольш шанцаў на ажыццяўленне праект мае ў пакеце з аднаўленнем гандлёвага воднага шляху Е40.

Старое Берасце: навейшая праява

Напрыканцы бягучага лета Старое Берасце нечакана прыдчынілася людзям. Пры рэстаўрацыйна-кансервацыйных работах на руінах былога Калегіума езуітаў (часамі крэпасці — Інжынернае ўпраўленне) адкрыліся сцяпенні. І ў сваёй кнізе «Подземелья Брестской крепости и...», і ў артыкулах я шматкроць пісаў: адтуль можа быць падземная камунікацыя з Гарнізоннай царквой (былым кляштарам аўгусцінаў). Спасылаўся я на сведчанне працадара Ігара Умца, нядаўняга (да яго смерці) настаўніка Гарнізоннай царквы, і на значна правалены ганак будынка.

Стан справы на канец жніўня — час напісання гэтага матэрыялу — такі: работы прыпынены. Стэнд інфармуе, што працу забяспечвае «бюджэт Саюзнай дзяржавы Рэспублікі Беларусь і Расійскай Федэрацыі». Заканчэнне запланавана на 31 снежня бягучага года. Як паведаміла намеснік дырэктара Мемарыяла «Брэсцкая крэпасць» па навуковай частцы Ларыса Бібік, кіраўніцтвам рэстаўрацыйных работ было прынятае рашэнне спачатку ўмацаваць аслаблены перакрыцці, «каб без лішняй патрэбы не падвргаць небяспечы рэстаўратараў і даследчыкаў», а потым — «магчыма, ажыццявіць доступ у падземны гарызонт будынка адмыслоўцаў».

Фота фіксуе: сапраўды, такая праца зробленая. Ці даведаецца грамадскасць нешта новае пра падземеллі да 6–8 верасня? Ці адкрыюць іх увогуле? Чакаем.

Фота з сайта «Рэальны Брэст» і аўтара



Раскрытыя сцяпенні былога Калегіума езуітаў



Умацаванае перакрыцце сцяпенняў

БагатаДата

Ці ведаеце вы, што ўласцівасці адрэналіну адкрыў беларус? І чаму вернікам лепш не піць 11 верасня? Гэтыя і іншыя цікавыя факты — у нашым аглядзе.

7 верасня

1764. Станіслаў Аўгуст Пянятоўскі абраны каралём польскім і вялікім князем літоўскім. З дапамогай расійскай імператрыцы Кацярыны II, былой каханкі, Пянятоўскі стаў апошнім кіраўніком Рэчы Паспалітай,



Станіслаў Аўгуст Пянятоўскі

канчатковы падзел якой адбыўся ў 1795 годзе. Па запрашэнні Паўла I Пянятоўскі стаў жыць у Санкт-Пецярбургу, дзе і памёр. У 1938 годзе перапахаваны ў Воўчыне (Камянецкі раён Брэстчыны), дзе нарадзіўся, а ў 1995-м — у Варшаве.

1919. У вёсцы Пушкары Віцебскага раёна нарадзіўся пісьменнік Алесь Асіпенка. Працаваў галоўным рэдактарам часопіса «Малодосць» і газеты «Літаратура і мастацтва», суаўтар сцэнарыяў мастацкіх фільмаў «Ясь і Яніна», «Трэцяга не дадзена».

8 верасня

1514. Адбылася бітва пад Оршай. Войска ВКЛ пад кіраўніцтвам Канстанціна Астрожскага разбіла амаль утрату большую армію Масковіі.



1844. Выйшла першая кніга зборніка Яна Баршчэўскага «Шляхціц Завальня, або Беларусь у фантастычных апавяданнях».

1954. У Мінску нарадзіўся палітык, стваральнік і лідар Лі-

беральна-дэмакратычнай партыі Беларусі Сяргей Гайдукевіч. Удзельнічаў у некалькіх прэзідэнцкіх выбарах. Палітолагі называюць яго спарынг-партнёрам Аляксандра Лукашэнкі.

9 верасня

1944. Заключанае пагадненне паміж БССР і Польскім камітэтам нацыянальнага вызвалення аб узаемнай эвакуацыі насельніцтва ў сувязі ў тым, што Беласточчына перадавалася ад Беларусі Польшчы. З нашай краіны ў Польшчу выехалі 27 тысяч чалавек, а з Польшчы да нас перабраліся 36 тысяч.

10 верасня

1929. У Рослаўлі Смаленскай вобласці Расіі нарадзіўся беларускі кампазітар, дырыжор і педагог Яўген Глебаў. Яго творы: оперы «Твая вясна», «Майстар і Маргарыта», аперэты «Прытча пра наследнікаў», «Мільянерка», музычная камедыя «Калізей», балеты «Мара», «Выбранніца», «Альпійская балада», «Ціль Уленшпігель», «Курган», «Маленькі прынц». Напісаў музыку да мноства фільмаў: напрыклад, «Трэцяя ракета», «Я родам з дзяцінства», «Дзікае паляванне караля Стаха».



Яўген Глебаў

1990. Пачалася ўстаноўчая канферэнцыя Згуртавання беларусаў свету «Бацькаўшчына».

11 верасня

Агульнацаркоўны дзень цвярозасці: у беларускіх праваслаўных храмах ладзяцца адпаведныя малебны. Упершыню адзначаўся ў Расійскай імперыі ў 1913 годзе, калі спажыванне алкаголю на душу насельніцтва было што ў Расіі, што ў Беларусі, у некалькі разоў меншым.

1938. Адкрыты для наведвальнікаў Дом-музей Адама Міцкевіча ў Наваградку.

Дом-музей Адама Міцкевіча ў Наваградку

12 верасня

1929. У вёсцы Калюціна Расонскага раёна на Віцебшчыне нарадзіўся драматург Мікалай Матукоўскі. Яго п'есы — «Амністыя», «Апошняя інстанцыя», «Мудрамер».

1959. У Смалявічах на Міншчыне нарадзіўся Уладзімір Алейнік, сярэбраны і бронзавы прызёр Алімпійскіх гульніў па скачках у ваду.

1964. У Вялікабрытаніі памёр польскі пісьменнік-авантурнік беларускага паходжання (родам з Ляхавічаў) Сяргей Пясецкі. Пачытайце, напрыклад, яго кнігі «Каханак Вялікай Мядзведзіцы» і «Запіскі афіцэра Чырвонай Арміі».

13 верасня

1854. У вёсцы Крываносы Астравецкага раёна Гродзен-

скай вобласці нарадзіўся беларуска-польскі філосаф і фізіёлаг Напалеон Цыбульскі. Вызначыў хуткасць кровазвароту і масу крыві пры дапамозе прапанаванага ім прыбора — фотэгаматометра. Адкрыў уласцівасці адрэналіну.

1944. У Мінску (або, па некаторых звестках, у Мар'інай Горцы) нарадзіўся беларускі акцёр, заслужаны артыст Беларусі Алесь Лабанок. З 1969 года працаваў у Беларускім нацыянальным драматычным акадэмічным тэатры імя Якуба Коласа. Памёр 19 верасня 2005 года.

1994. Дзяржаўная камісія па арфаграфіі, створаная ў Беларусі, апублікавала выніковыя рэкамендацыі, у якіх прызнавалася пажаданасць вяртання некаторых дарэформенных нормаў беларускай мовы.

Падрыхтаваў Павел Кірылаў



канчатковы падзел якой адбыўся ў 1795 годзе. Па запрашэнні Паўла I Пянятоўскі стаў жыць у Санкт-Пецярбургу, дзе і памёр. У 1938 годзе перапахаваны ў Воўчыне (Камянецкі раён Брэстчыны), дзе нарадзіўся, а ў 1995-м — у Варшаве.

1919. У вёсцы Пушкары Віцебскага раёна нарадзіўся пісьменнік Алесь Асіпенка. Працаваў галоўным рэдактарам часопіса «Малодосць» і газеты «Літаратура і мастацтва», суаўтар сцэнарыяў мастацкіх фільмаў «Ясь і Яніна», «Трэцяга не дадзена».

8 верасня

1514. Адбылася бітва пад Оршай. Войска ВКЛ пад кіраўніцтвам Канстанціна Астрожскага разбіла амаль утрату большую армію Масковіі.



1844. Выйшла першая кніга зборніка Яна Баршчэўскага «Шляхціц Завальня, або Беларусь у фантастычных апавяданнях».

1954. У Мінску нарадзіўся палітык, стваральнік і лідар Лі-



Стакгольмская школа эканомікі ў Рызе

Балтыйскі лідар у бізнес-адукацыі

Мы гадуем таленты

Індывідуальныя кансультацыі для бізнес-кампаній

www.sseriga.edu
office@sseriga.edu
+371 67015800



SIA Stockholm School of Economics in Riga
Рыга, Латвія

Новы Час

Агульнапалітычная штотыднёвая газета

novychas.by

Выдаецца з сакавіка 2002 г. (с) Новы Час
Галоўны рэдактар **Колб Аксана Мікалаеўна**
Намеснік рэдактара **Пульша Сяргей Пятровіч**
Стыль-рэдактар **Пяроўская Святлана Віктараўна**

ЗАРЭГІСТРАВАНА Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь. Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі № 206 ад 20 ліпеня 2009.

ЗАСНАВАЛЬНІК Мінская гарадская арганізацыя ГА ТБМ імя Ф.Скарыны.
Адрас: 220005, г. Мінск, вул. Румянцава, 13.
Тэл. (+375 17) 263 85 11.

ВЫДАВЕЦ Выдавецкае ўнітарнае прадпрыемства «Час навінаў». Пасведчанне ад 25.04.2014 г.

АДРАС РЭДАКЦЫІ І ВЫДАЎЦА
220113, г. Мінск, вул. Мележа, 1–1234.
Тэл. +375 17 347-52-81; +375 29 625-57-51.
novychas@gmail.com; novychas.by
Падпісны індэкс 63279.

НАДРУКАВАНА ў друкарні ТАА «Ролл-Прынт», г. Мінск, вул. Халмагорская, 59 А.
ЛП №02330/484 ад 16.02.2018. Замова №1434

Падпісана да друку 06.09.2019. 8.00.
Наклад 11800 асобнікаў. Аб'ём 3 друк. аркушы. Кошт свабодны.

Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы дзеля палемікі, не падзяляючы пазіцыі аўтараў. Пры выкарыстанні матэрыялаў газеты спасылка на «Новы Час» абавязковая. Рукапісы рэдакцыя не вяртае і не рэцензуе мастацкія творы. Чытацкая пошта публікуецца паводле рэдакцыйных меркаванняў.